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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Сьогодні стрімкими темпами йде про-

цес адаптації вітчизняного законодавства 
до відповідних європейських стандартів. 
Чисельні зміни нормативно-правової бази 
зумовлюють приведення у відповідність 
наукових положень та практичних реко-
мендацій. Окрім цього, з’являються нові 
інститути в системі національного законо-
давства. Так, наприклад, 28.12.2015 року 
до Верховної Ради України було подано 
проект Закону № 3726 «Про приватну де-
тективну (розшукову) діяльність», завдяки 
чому в Україні розпочався процес станов-
лення та розвитку приватної детективної 
діяльності, центральними елементами 
якої є теорія пізнання та процес доказу-
вання (збирання та дослідження доказової 
інформації в інтересах замовника).

Криміналістика як наука зародилася в 
надрах кримінального процесу, а тому – 
допоміжна наука щодо останнього. Голов-
ним завданням кримінального процесу є 
встановлення об’єктивної істини у процесі 
розслідування злочину, а також отримання 
достовірної інформації про реальну дійс-
ність, яка мала місце при вчиненні злочину. 

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é

Проблемам доказування у криміналь-
ному процесі та його криміналістичному 
забезпеченню присвячені роботи бага-
тьох вітчизняних та зарубіжних учених-
процесуалістів та криміналістів, зокрема: 
В. П. Бахіна, В. Д. Берназа, А. В. Іщенка, 
І. П. Красюка, С. В. Курильова, А. М. Ла-
ріна, М. М. Михеєнка, В. Т. Нора, М. А. 
Погорецького, С. М. Стахівського, Ф. Н. 
Фаткуліна, В. Ю. Шепітька, М. Є. Шуми-
ла та інших. Окрім цього, слід виділити 
наукові праці вчених І. Д. Андрєєва, Р. С. 
Бєлкіна, П. Д. Біленчука, А. В. Іщенка, 
О. В. Челишевої, М. П. Яблокова, які зро-
били досить вагомий внесок у гносеоло-
гічні, теоретичні та методологічні основи 
криміналістики.
Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè

Незважаючи на наявність багатьох на-

укових праць вітчизняних та зарубіжних 
учених, присвячених проблемам доказу-
вання, теоретичному та методологічному 
аспектам криміналістики, досі відсутнє 
комплексне дослідження проблеми кри-
міналістичного забезпечення доказування 
із застосуванням гносеологічного підхо-
ду крізь призму теорії пізнання та теорії 
ідентифікації.

Ôîðìóâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є дослідження взаємо-

зв’язку криміналістики та процесу дока-
зування при розслідуванні злочинів, а та-
кож визначення особливої ролі й значення 
теорії пізнання і теорії ідентифікації під 
час дослідження доказів та встановлення 
об’єктивної істини у кримінальному про-
вадженні.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó
В основі будь-якої діяльності, спрямо-

ваної на дослідження (оцінку) доказової 
інформації, лежить теорія пізнання. Так, 
розслідування є пізнавальною діяльністю 
слідчого, яка спрямована на пошук, фік-
сацію, збирання, вилучення, перевірку та 
оцінку фактичних даних (інформації) про 
обставини вчинення кримінального пра-
вопорушення. Така інформація міститься 
у слідах злочину. Таким чином, діяльність 
слідчого спрямована на пошук цих слідів 
процесуальними методами і засобами. 
Вона реалізується із застосуванням систе-
ми криміналістичних методів, засобів та 
прийомів криміналістичної техніки, так-
тики і методики. Пізнавальна діяльність 
слідчого, спрямована на встановлення об-
ставин вчинення кримінального правопо-
рушення, здійснюється у формі доказуван-
ня [1, с. 202].

Саме пізнання є центральним елемен-
том як слідчої, так і криміналістичної ді-
яльності, оскільки остання грунтується 
винятково на виявленні, отриманні, фік-
сації, дослідженні та використанні фактів 
об’єктивної дійсності – доказової інфор-
мації, що має значення для кримінального 
провадження та встановлення істини. 

Пізнання у філософії діалектичного 
матеріалізму визначається як отриман-
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ня результатів істинного уявлення про 
щось, здобутгя певних знань як продукту 
суспільно-трудової і розумової діяльнос-
ті людей, що є ідеальним відтворенням 
у мовній формі об’єктивно закономір-
них зв’язків практичного перетворення 
об’єктивного світу [2, с. 448].

Основною складовою гносеології діа-
лектичного матеріалізму є теорія відбит-
тя. Здатністю відбиття у філософії діа-
лектичного матеріалізму визначено таку 
властивість матерії, коли в результаті взає-
модії матеріальні об’єкти, змінюючись під 
впливом інших, відбивають, відтворюють, 
запам’ятовують деякі особливості цього 
впливу, що зумовлює їх пізнання [3, с. 33]. 
При цьому слід зауважити, що в приро-
ді не існує абсолютно схожих між собою 
двох об’єктів матеріального світу. Дане 
положення є основою криміналістичної 
ідентифікації, яка є одним із засобів до-
казування в кримінальному судочинстві. В 
свою чергу, мета доказування збігається з 
метою кримінального судочинства та по-
лягає у встановленні істини.

Методологічною основою ідентифі-
кації як форми пізнавальної діяльності є 
закони формальної логіки, головним чи-
ном, закон тотожності та категорії матеріа-
лістичної діалектики. Згідно з цими зако-
нами:

1. Усі об’єкти, події матеріального світу 
взаємопов’язані та є нескінченним спле-
тінням зв’язків і взаємодій. Якщо відомий 
наслідок, то неважко встановити причину 
й навпаки.

2. Події та явища матеріального світу 
індивідуальні (визначені), оскільки нема 
двох речей, які були б однакові. Це фунда-
ментальне положення дозволяє знаходити 
та пізнавати реальні об’єкти, зумовлені 
практичною діяльністю людини.

3. Всі об’єкти матеріального світу пе-
ребувають у постійному русі, розвитку та 
зміні. Однак індивідуальність і визначе-
ність об’єкта передбачають його відносну 
стійкість, незмінність, тобто збереження 
характерних ознак, що дозволяють ото-
тожнити його з самим собою. Хоча ото-
тожнюваний об’єкт увесь час змінюється, 

ідентифікація його в процесі пізнання за-
галом та судово-слідчому зокрема широко 
використовується як метод [4, с. 21].

Отже, сутність криміналістичної іден-
тифікації полягає в зіставленні об’єкта і 
його відображень. Сам процес відобра-
ження обумовлений у кожному випадку 
взаємодією відбиваного об’єкта чи явища 
з навколишнім середовищем, в якому від-
бувається його відображення. 

Кримінальні процесуальні норми і кри-
міналістичні рекомендації взаємозумов-
лені. Прийоми та методи криміналістики 
повинні ґрунтуватися на загальних поло-
женнях кримінального процесу, а також 
забезпечувати процес доказування, що по-
лягає у виявленні, фіксації, збиранні, до-
слідженні (оцінці) й використанні доказів. 
У свою чергу, встановлення об’єктивної 
істини під час досудового розслідування 
неможливе без застосування криміналіс-
тичних методів, засобів та прийомів, осно-
вою яких є теорія ідентифікації.

Таким чином, можна чітко відслідку-
вати взаємозв’язок філософських складо-
вих діалектичного матеріалізму – теорії 
пізнання та теорії відбиття з теорією до-
казування у розслідуванні злочинів, яка є 
основою таких наук, як криміналістика й 
оперативно-розшукова діяльність. Окрім 
цього, теорія доказування, як було зазна-
чено вище, також є основою приватної де-
тективної діяльності, метою якої є пошук, 
збирання та фіксація інформації, розшук 
предметів, майна, людей і тварин, вста-
новлення фактів і з’ясування різних об-
ставин на замовлення замовника й згідно з 
договором про надання приватних детек-
тивних (розшукових) послуг (ч. 1 ст. 12 За-
конопроекту) [5].

Âèñíîâêè 
Таким чином, слід зазначити, що при-

йняття законних і обґрунтованих про-
цесуальних рішень можливо лише тоді, 
коли вони ґрунтуються на перевіреній та 
об’єктивно оціненій доказовій інформації, 
одержаній у відповідності до вимог чин-
ного законодавства. В основі як криміна-
лістики, так і процесу доказування лежить 
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теорія пізнання, оскільки всі засоби, ме-
тоди та прийоми, які використовуються 
слідчим і експертом-криміналістом, спря-
мовані на забезпечення їхньої пізнаваль-
ної діяльності. Якщо ж розглядати пізна-
вальну діяльність у криміналістичному ас-

пекті, то стрижнем будь-якого експертно-
криміналістичного дослідження є теорія 
ідентифікації. Саме завдяки цій теорії 
відсоток хибних результатів експертно-
криміналістичної діяльності сьогодні зве-
дений до мінімуму. 
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